
北京市⽯景⼭区2017年⾼三统⼀练习试题 

理科综合化学试题　2017.03 

7．涤纶⼴泛应⽤于⾐料和装饰材料。合成涤纶的反应如下： 

!  

下列说法正确的是 

A．合成涤纶的反应为加聚反应 

B．对苯⼆甲酸和苯甲酸互为同系物 

C．1 mol涤纶与NaOH溶液反应，理论上最多可消耗2n mol NaOH 

D．涤纶的结构简式为： !  

8．X、Y、Z、W为短周期元素，X2－和Y+核外电⼦排布相同，X、Z位于同⼀主族，Z、W
位于同⼀周期，W的最外层电⼦数是X、Y最外层电⼦数之和。下列说法不正确的是 

• • •

A．原⼦半径Y > Z > X 
B．X分别与Y、Z形成的化合物均⾄少有两种 
C．最⾼价氧化物对应⽔化物的酸性：W > Z 
D．氢元素在与X、Y、Z分别形成的化合物中，化合价均为+1 

9．下列事实或现象及结论均正确的是 

10．某同学进⾏有关铜、硝酸、硫酸化学性质的实验，实验过程如图所⽰： 

!  

下列说法正确的是 
A．①中溶液呈蓝⾊，试管⼜有红棕⾊⽓体产⽣，稀硝酸被还原为NO2 

选项 事实或现象 结论

A
某钾盐中滴加盐酸，产⽣使澄清⽯灰⽔变
浑浊的⽆⾊⽓体

该钾盐是K2CO3或KHCO3

B 由淀粉得到葡萄糖 发⽣了⽔解反应

C
常温下，向相同的铝⽚中分别加⼊⾜量的
浓、稀硝酸，浓硝酸中的铝⽚先溶解完

反应物的浓度越⼤，反应速率
越快

D NH3沸点低于PH3
结构和组成相似的物质，沸点
随相对分⼦质量增⼤⽽升⾼
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B．②中溶液存在：c(Cu2+) + c(H+) ＝ c(NO3－) + c(OH－) 

C．由上述实验得出结论：常温下，Cu既可与稀硝酸反应，也可与稀硫酸反应 

D．③中反应的化学⽅程式：3Cu＋Cu(NO3)2＋4H2SO4 === 4CuSO4 ＋2NO↑＋4H2O 

11．固体酒精因储存和运输⽅便⽽被⼴泛使⽤。其制备⽅法之⼀如下： 

!  

下列说法不正确的是 
• • •

A．将酒精加热到60℃的⽬的是使更多的硬脂酸溶解在其中 

B．上述过程中，有酸碱中和反应发⽣ 
C．上述过程中，加⼊NaOH发⽣皂化反应 

D．常温下，硬脂酸钠在酒精中的溶解度⼩于在⽔中的溶解度 

12．同温同压下，a g⽓体A与b g⽓体B的分⼦数⽬相同，下列推断正确的是 

A．同质量的⽓体A与⽓体B，所含分⼦数⽬之⽐为a︰b 
B．⽓体A与⽓体B的摩尔质量之⽐为a︰b  

C．相同条件下，a g⽓体A与b g⽓体B体积之⽐为b︰a 

D．相同条件下，⽓体A与⽓体B的密度之⽐为b︰a

25．（17分）丁苯酞是我国⾃主研发的⼀类⽤于治疗急性缺⾎性脑卒的新药。合成丁苯酞

(J)的⼀种路线如下： 

 

 

（1）A的名称是               ，A分⼦中最多有     个原⼦共平⾯。 

（2）B⽣成A的化学⽅程式______________________。 

（3）D⽣成E的反应类型为         ，试剂a是_________。 

（4）F的结构简式                     。 

（5）J是⼀种酯，分⼦中除苯环外还含有⼀个五元环。写出H⽣成J的化学⽅程式      
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（注明反应条件）。 

（6），E ! X，X的同分异构体中：①能发⽣银镜反应；②能与氯化铁溶液

发⽣显⾊反应。满⾜上述条件的X的同分异构体共有      种，写出其中核磁共振氢谱有

五组吸收峰的结构简式                           。 

（7）利⽤题中信息和所学知识，写出以甲烷和化合物D为原料，合成 ! 的

路线流程图（其它试剂⾃选）。 

26．（15分）近年科学家提出“绿⾊⾃由”构想。把含有⼤量CO2的空⽓吹⼊K2CO3溶液中，
再把CO2从溶液中提取出来，并使之与H2反应⽣成可再⽣能源甲醇。其⼯艺流程如图
所⽰：  

 

（1）分解池中主要物质是_______________。 
（2）在合成塔中，若有4400 g CO2与⾜量H2反应，⽣成⽓态的H2O和甲醇，可放出5370 kJ

的热量，写出该反应的热化学⽅程式_______________。 
（3）该⼯艺在哪些⽅⾯体现了“绿⾊⾃由”构想中的“绿⾊”_______________。 
（4）⼀定条件下，往2L恒容密闭容器中充⼊1 mol CO2和3 mol H2，在不同催化剂作⽤下发

⽣反应I、反应II与反应III，相同时间内CO2的转化率随温度变化如下图所⽰： 

!  

（图中c点的转化率为66.67%，即转化了2/3） 
①催化剂效果最佳的反应是        （填“反应I”，“反应II”，“反应III”）。 
②b点v (正)         v (逆)（填 “>”， “<”， “=”）。 
③若此反应在a点时已达平衡状态，a点的转化率⽐c点⾼的原因是            。 
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④c点时该反应的平衡常数K ＝                    。   
（5）科学家还研究了其它转化温室⽓体的⽅法，利⽤下图所⽰装置可以将CO2转化为⽓体

燃料CO。该装置⼯作时，N电极的电极反应式为_______________。 

!  
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27．（11分）从海⽔中可以提取很多有⽤的物质，例如从海⽔制盐所得到的卤⽔中可以提

取碘。活性炭吸附法是⼯业提碘的⽅法之⼀，其流程如下： 

 

资料显⽰：Ⅰ. pH=2时，NaNO2溶液只能将 I－氧化为I2，同时⽣成NO  

          Ⅱ. I2+5Cl2+6H2O === 2HIO3+10HCl   

Ⅲ. 5SO32－+2IO3－+2H+===I2+5SO42－+H2O  

（1）反应①的离⼦⽅程式                    。 

（2）⽅案甲中，根据I2的特性，分离操作X的⽅法是____________。 

（3）已知：反应②中每吸收3mol I2转移5mol电⼦，离⼦⽅程式是__________。 

（4）Cl2、酸性KMnO4等都是常⽤的强氧化剂，但该⼯艺中氧化卤⽔中的I－却选择了价格

较⾼的NaNO2，原因是                          。 

（5）⽅案⼄中，已知反应③过滤后，滤液中仍存在少量的I2、I－、IO3－。请分别检验滤液
• •

中的I－、IO3－，将实验⽅案补充完整。 

实验中可供选择的试剂：稀H2SO4、淀粉溶液、Fe2(SO4)3溶液、Na2SO3溶液 

a.滤液⽤CCl4多次萃取、分液，直到⽔层⽤淀粉溶液检验不出碘单质存在。 

b.                                     。 

28．（15分）某⼩组为探究AgNO3溶液和不同类型盐溶液反应的多样性，设计如下实验： 

!  
已知：AgSCN为⽩⾊难溶物；(SCN)2与卤素单质性质相似，(SCN)2为有⾊物质。 
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（1）①中的⽩⾊沉淀是                   。 
（2）分离并洗涤①的沉淀，滴加0.5mol/L KI溶液，⽩⾊沉淀转变为黄⾊沉淀，⽤离⼦⽅程

式解释上述变化____________________________。 
（3）②中可能发⽣的离⼦反应有                 。 
（4）实验①的设计⽬的_______________________。 
（5）对于③中红⾊褪去的原因及Ag+与SCN－反应的情况，⼩组进⾏以下分析和设计： 

Ⅰ.甲同学认为，红⾊褪去的原因与平衡移动原理有关，解释为                 。 
Ⅱ.⼄同学为了探究③中是否发⽣Ag+氧化SCN－的反应，又设计以下对⽐实验： 

!  
现象：⽣成⽩⾊沉淀，长时间观察，溶液和沉淀均未发⽣颜⾊改变。 

Ⅲ.丙同学认为，理论上Ag+能够氧化SCN－，为证明其猜想，设计如下实验： 

!  
现象：电流计指针发⽣偏转，a电极上产⽣具有⾦属光泽的物质，b电极附近的溶

液发⽣颜⾊变化。 
丙同学的设计在证明氧化还原反应的优点是___________________________。 

（6）通过以上探究，得出AgNO3溶液和不同类型盐溶液反应多样性的结论是______。 

化学参考答案 

阅卷说明： 

1.化学⽅程式评分标准： 
（1）化学（离⼦）⽅程式中，离⼦⽅程式写成化学⽅程式2分的给1分，1分的写对不给
分。 
（2）反应物、⽣成物化学式均正确得1分，有⼀种物质的化学式错即不得分。 
（3）不写条件或未配平，按要求看是否扣分。 
（4）不写“↑”或“↓”不扣分。 

题号 6 7 8 9 10 11 12

答案 A C D B D C B
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2.简答题中加点部分为给分点。 
3．合理答案酌情给分。 
25.（17分）（除特别注明，均每空2分） 

（1）2-甲基丙烯（或：2-甲基-1-丙烯）           8    ………………（各1分） 

（2）C(CH3)3Br + NaOH  ↑+ NaBr + H2O 

（3）取代反应…………………………（1分）  Br2/Fe   

（4）!         （5）!  

（⽤可逆符号、→均给分，条件错漏扣1分，漏⽔扣1分）   

（6）13     …………………………………………………（1分） 

（7）!  

（第⼀步可以⽤Br2）（甲苯光卤代1分，苯甲醛1分，下⾯甲烷合成线1分，利⽤题中

MnO2也可以，途径合理给分）……………………………………………（3分） 

26.（15分）（除特别注明，均每空2分） 

（1）KHCO3（或碳酸氢钾）                                    

（2）CO2（g）+ 3H2（g） H2O（g）+ CH3OH（g）  △H=== -53.7kJ/mol 

（3）减少⼤⽓中CO2并产⽣清洁能源甲醇；K2CO3可循环使⽤；能量可以循环利⽤，低碳
经济等。 

（4） ① 反应I ；………………………………………………………（1分） 
②  > ；③该反应为放热反应，温度升⾼，平衡逆向移动；④K=16/3 （或K=3.70）  

（5）CO2+2H++2e－===CO +H2O 

27.（11分) （除特别注明，均每空2分） 

（1）2NO2－+2 I－+4H+===I2+2NO +2H2O  
（2）升华或加热、冷凝结晶（⽆冷凝结晶不扣分） 

（3）3 I2+3CO32－===5 I－+ IO3－+3CO2  或3 I2+6 CO32－+3H2O===5 I－+ IO3－+6HCO3－  

（4））氯⽓、酸性⾼锰酸钾等都是常⽤的强氧化剂，会继续氧化I2(或亚硝酸钠仅能把碘离
⼦氧化成碘单质,意思对即可) 
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（5）从⽔层取少量溶液于试管中，加⼊⼏滴淀粉溶液，滴加Fe2(SO4)3溶液，振荡，溶液变
蓝，说明滤液中含有I－；另从⽔层中取少量溶液于试管中，加⼊⼏滴淀粉溶液，加硫酸酸
化，滴加Na2SO3溶液，振荡，溶液变蓝，说明滤液中含有IO3－       （3分） 

28．（15分）（除特别注明，均每空2分） 
（1）Ag2SO4     

（2）Ag2SO4(s) +2 I－ ===2Ag I(s) + SO42－ 

（3）Ag+ + Fe2+ === Ag + Fe3+   ，2Ag+ +SO42－=== Ag2SO4    
（4）探究②中⽩⾊沉淀的来源，排除②中铵根的影响。 

或：验证此浓度下硫酸根是否与银离⼦有沉淀以及铵根是否有还原性（答案合理即给分） 

（5）Ⅰ.局部溶液发⽣反应Fe3+ + SCN- Fe(SCN)3，当振荡试管时，溶液中过量银离⼦与
• • • • • • • • • • • • • • • • • •

硫氰根反应⽣成⽩⾊沉淀AgSCN，降低了硫氰根离⼦的浓度，上述平衡逆移，溶液褪⾊。
• • • • • • • • •

…………………………………………………………………………………（3分） 

Ⅲ.避免氧化性、还原性离⼦直接接触，发⽣沉淀反应引起离⼦浓度的降低，导致离⼦氧化
性、还原性减弱（排除银离⼦与硫氰根接触产⽣沉淀的影响等合理可以给分） 
（6）硝酸银与不同盐反应的类型（沉淀或氧化还原），与构成盐的阴阳离⼦的种类、离⼦
浓度、反应条件等有关（其它描述合理给分） 
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